

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

出发地，再出发

——赣南老区奋进新征程

倾听历史回响，追寻红色记忆。江西赣州是一片遍洒英烈鲜血的大地。2019年5月20日，习近平总书记在赣州市于都县中央红军长征出发纪念馆外的广场上深情寄语：现在我们正走在开启建设社会主义现代化国家的新征程上，我们要继续往开来再出发！

启新程，多壮志。

初冬时节，记者穿行在赣南大地，一路追寻中深切感到，在这片写满忠诚和信仰的红土地上，有一种信念坚如磐石，有一种豪情气贯山河，昔日长征出发地正激情满怀奋进新征程。

红色土地开启高质量发展

11月27日8时30分，赣深高铁G9857次第一趟满图试运行列车从赣州西站开出，这意味着全线通车运营已进入倒计时。届时，赣州至深圳铁路最快旅行时间将由现在的近7小时缩短为约2小时。

一条高铁，见证赣南老区与粤港澳大湾区的加速联动融合。曾经的山高路远之地已通江达海，格局大变。

“开放之路”势头正劲——

在赣州市南康区，依托赣州国际陆港，来自俄罗斯、芬兰等50多个国家和地区的进口木材在此集散，加工成家具再销往全球100多个国家和地区，“买全球、卖全球”成为现实，产业规模从2014年的700亿元跃至逾2000亿元。

在龙南县，当地依托靠近大湾区区位优势，批量承接引进140多家电子信息企业，形成从覆铜板、线路板到智能终端产品的完整产业链。

双向开放，一个个产业蓄势、蝶变。“创新之路”潜力无限——

今年上半年，江西金力永磁科技股份有限公司营收超18亿元，同比增长

长87.75%；研发费用约7800万元，同比增长106%。公司副总经理吕锋说，2019年，总书记来我们公司考察时强调，技术创新是企业的命根子。拥有自主知识产权和核心技术，才能生产具有核心竞争力的产品，才能在激烈的竞争中立于不败之地。两年来，我们在总书记讲话精神的指引下，凭借稳定产能和研发能力，公司在新能源和节能环保领域保持较为领先地位。

创新挖潜，机遇自来。赣州市主动招大引强，加速科创平台建设：中科院赣江创新研究院揭牌成立、国家稀土功能材料创新中心入驻……

目前，仅国家级科创平台载体就达20个。

“绿色之路”生机盎然——

崇义县阳明湖国家湿地公园内，风景如画。原先这里曾是一片荒滩，鲜有人来。

赣南，不负青山。2017年以来，当地仅在治山理水上的投入就超139亿元。

近年来，赣州已有34平方公里废弃矿山披绿装，4300多座崩岗劣地长出绿树，全市87个重要水功能区水质达标率和赣江、北江、东江出境断面水质达标率保持“双100%”。

“既要富起来，更要美起来。”新征程上，赣南老区笃行致远。

忠烈之地奔向更美好生活

一年好景，又到橙黄橘绿。

走进安远县鹤子镇阳佳村智运快线基站，48岁的果农郭东亮指着空中沿索道滑过的“穿梭机器人”感慨，谁能料想脐橙还能这般“飞”出山窝窝。

赣南，曾是偏远的代名词。曾经果农快递脐橙到周边省份要三五天时间，如今村里发货，借助农村智慧物流网络24小时内就能送达。

机器人送货，果蔬“坐缆车”……

随着赣南11个贫困县全部摘帽，曾经困扰群众的行路难、用电难等“老大难”问题基本解决，不断推进的5G、物联网、云平台等新基建“织出”发展快车道。

以产业为龙头，赣南老区引导资源下沉，不断释放乡村振兴发展潜能。

于都，梓山富硒蔬菜产业园1万多亩蔬菜大棚延绵起伏，吸纳了3000多劳动力就业，户均增收3万余元。

从无到有，赣州蔬菜产业产值超百亿元，全市仅2020年就新发展以职业菜农为主的种植主体6446户。

作为“世界橙乡”，赣南脐橙带动百万农村劳动力就业，已发展成为集种植生产、仓储物流、精深加工于一体的产业集群。

……

新变化、新气象不断涌现，一座座村庄旧貌换新颜。

一边是66栋鳞次栉比、白墙黛瓦的客家小楼，一边是7栋低矮破旧、留作记忆的危旧土坯房……在瑞金市华屋自然村，新旧对比穿越时空。

在当地流传着这样的感人故事：80多年前，17位农家子弟参加红军，出发前在岭上栽下17棵松树，约定革命成功后一起回家，活着的要为牺牲的孝亲敬老。

17位子弟壮烈牺牲在长征途中。青山掩映，曾经数代人住着低矮破旧、透风漏雨土坯房的华屋如今已处处皆“华屋”。

2019年，习近平总书记在江西考察时强调，以百姓心为心，以人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。

改善民生，赢得民心。

“昔日破旧土坯房，如今新屋亮堂堂；铭谢党的政策好，百姓心安喜洋洋。”行走赣南，群众把对党的感激写成对联贴在门上。

奋斗之地“争创一流”

赣南是一片沉淀着红色记忆的红

土地。

于都河畔，惊涛作证。87年前，一支铁流从这里集结出发，开始那场九死一生彻底改变中国命运的远征。

46岁的肖庆根是强渡大渡河十八勇士之一肖汗尧的后代，在于都县仙下乡西洋村担任了5年驻村第一书记。

“当年爷爷他们，到底靠什么坚定从容地出发？迎着枪林弹雨无反顾向前冲锋？”在西洋村的日日夜夜里，在老乡家的柴米油盐里，肖庆根找到了答案。

这答案写在一首传唱80余年的山歌中：“苏区干部好作风，自带干粮去办公。日穿草鞋干革命，夜走山路访贫农。”

山歌悠扬，见证记录历史；作风优良，护航再创“第一等的工作”。

签约仅一周时间，玖歌时装公司便在兴国县“落地开花”，当地党员干部每月上门走访，及时解决企业困难。“有好的干部作风，才能有好的营商环境。”这家公司高管曾凡东说，企业将继续加大投入，增设9条生产线。

攻克克难，争创一流，在今日的赣南随处可见。为提高行政效能，赣州创新实施“中介服务超市”“错时延时服务”等政务服务，“最多跑一次”事项占90%以上……

着力打造新时代“第一等”的营商环境，“第一等”的工作作风、“第一等”的民生福地……赣南老区连续四年获全省高质量发展考评第一，今年前三季度各项主要经济指标增速在全省“第一方阵”，加速振兴发展的赣南已成为江西经济发展的强劲板块。

时光奔腾，不朽的是奋斗精神；重整行装，需要的是韧而不舍。

荣光已经书写，未来还将见证。阔步行进在新征程上的赣南老区，矢志不移接续奋斗，必将创造新的更大辉煌。

新华社记者 沈锡权 李兴文
高皓亮

资源再生业转型升级 让湖南雀塘重现碧水蓝天

曾被同学嘲笑“垃圾村来的”。

这种以牺牲环境为代价的“资源再生”持续多年后，当地政府和老百姓意识到，只看眼前利益行不通，产业清退、转型、升级才能让乡村环境变好，给乡村经济持续“造血”。

在随之而来的治理中，小作坊相继消失，专业、环保的再生资源回收利用企业取而代之。2016年，一座现代化循环经济产业园开始建设。安枭父亲的公司是最早一批入驻的企业。“父亲转型做废旧铝制品回收加工利用。加大技术和环保投入后，废铝基本没浪费，产出的铝锭可用于制造摩托车发动机、手机外壳等产品。”

当地的循环经济产业已成为区域性特色产业，去年产值30亿元，老百姓在家乡实现就业增收。产业园负责人伍洞良说：“发展循环经济产业让雀塘重现碧水蓝天，也为乡村振兴提供了源源不断的产业动力。”

新华社记者 陈宇箫

丝路古技“织出”乡村振兴新途

在新疆和田地区和田市吉亚乡阿孜乃巴扎村，经常可以看到身着艾德莱斯服饰的女性身影，在农户院墙外、村里运动场上随处可见含有艾德莱斯元素的农民画。艾德莱斯为这个塔克拉玛干沙漠边缘的小村庄点缀出与众不同的景致。

艾德莱斯在维吾尔语中意为柔顺、飘逸，作为国家级非物质文化遗产的艾德莱斯绸制作工艺已有上千年的历史。阿孜乃巴扎村是和田地区有名的“丝绸村”，几乎家家户户都会纺织艾德莱斯绸。“吉亚丽人”艾德莱斯绸加工厂是阿孜乃巴扎村的代表性制绸企业，这里的师傅们仍在用传统方式制作艾德莱斯绸。

工厂讲解员布威佐日罕·麦提则说，在过去的一段时间里，因为村里人纺织标准不统一，产品质量参差不齐，再加上缺乏销售渠道，导致这项丝路古技没有形成良好的市场效益。自从来了驻村干部，村里制绸产业才有了根本变化，“软硬件都得到了提升，生产艾德莱斯绸已成为村民实现乡村振兴的新途径。”

发展乡村产业，人才是关键。驻村干部来了以后，经过充分考察，组织当地艾德莱斯绸纺织技艺传承人成立“讲师团”，开设艾德莱斯绸制作讲堂，给从业人员面对面传经验、手把手教方法。不仅如此，在保持原有制作技艺外，驻村干部还注重引进吸收发达地区先进设计理念，邀请苏州、杭州等优秀丝绸纺织企业专家来实地考察指导，开办创意培训班。在专家的指导下，加工厂从原来仅生产绸料和裙子，到现在已有领带、钱包、遮阳帽、手提包等20余种产品。

打开市场，艾德莱斯绸才能走得更远。搭乘发展乡村旅游的东风，当地政府部门对“吉亚丽人”艾德莱斯绸加工厂进行升级改造，建成了抽丝间、染料间、织造间、产品展示间等功能齐全的生产基地，并成功入选国家3A级旅游景区，一年四季游客不断，在促销产品的同时，也提高了艾德莱斯绸的知名度。

“现在为大家展示的是采用天然蚕丝、纯手工制作的艾德莱斯绸被肩，色彩艳丽、图案精美，现在下单还有优惠……”布威佐日罕·麦提如则用熟练的语言，又一次开始了网络销售直播。随着时下网络直播的兴起，作为产品讲解员的她又多了一项工作——“网络主播”，村里的艾德莱斯绸产品从网上销售到北京、上海、广州等全国各地。

当前，艾德莱斯绸产业的蓬勃发展，吸引不少优秀青年人才返乡创业，村民阿布都·哈力克就是其中之一。从北京读完大学后，阿布都·哈力克回到村里，开办了一家艾德莱斯设计工作室。“我把传统的艾德莱斯工艺和现代时尚元素相结合，设计出的带有艾德莱斯元素的旗袍很受年轻人欢迎。能够发展家乡特色产业，我觉得很有成就感。”他说。

如今，阿孜乃巴扎村的艾德莱斯绸产业已吸纳100余名农民实现稳定就业，年产值近500万元，艾德莱斯绸产业已成为阿孜乃巴扎村实现乡村振兴的重要引擎。这里的村民们说，不久的将来，家乡的艾德莱斯绸会销往更远的地方，乡亲们收入越来越多，未来的生活会像艾德莱斯绸一样绚丽多彩。

新华社记者 于涛

乡村振兴

全国已建4028个县域医共体

成鲜明对比。

同年，县域医共体牵头医院平均帮助基层开展新技术、新项目11.4个，试点地区基层机构诊疗人次占比下降趋势整体出现逆转，县域内基层医疗卫生机构门诊占比、慢病患者基层管理率达到55%和77%。

2019年，国家卫生健康委在全国启动紧密型县域医共体建设试点，确定山西和浙江2省份、其他省份567个县（市、区）共754个县（市、区）为试点县，2021年，又增加新疆维吾尔自治区为试点省份。

据介绍，两年来，试点地区立足“强县域、强基层”，在医共体管理体制、运行机制、服务模式等方面深化改革、细化措施，取得积极进展和成效。

数据显示，县域医共体牵头医院进一步做强专科，2020年的出院患者三四级手术比例达到42%。试点地区县域内住院人次占比78%，县域内就诊率90%，与同期非试点县患者持续外流形

新华社记者 董瑞丰



11月30日，河北省秦皇岛市海港区疾病预防控制中心工作人员为文建里小学学生讲解预防艾滋病相关知识。

12月1日是世界艾滋病日，各地举办预防艾滋病宣传教育活动，提高人们对艾滋病的危害、传播途径和预防等方面的认知和了解。

新华社记者 曹建雄 摄

大同日报 小记者 开始招募

大同日报小记者享有的多项权利：2022年全年《大同晚报》；全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

老记者报名：268元
(不含小记者装备，需更换小记者证件) (截止日期11月10日)
新记者报名：308元 (含小记者装备、证件)

报名
地址

大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)
各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

咨询 13994399058(李老师)
电话 13934802888(小静老师) (请在工作时间内咨询)



创建文明城市谱新篇

保护碧水蓝天 营造绿色家园

大同日报社宣